Temat: Zmiana energii wewnetrznej w wyniku pracy i przeptywu ciepla.

Temat jest przeznaczony do realizacji na 3 godziny lekcyjne.
Przeczytajcie prosze temat na str. 233 — 236.

Obejrzyjcie film w linku ponizej
https://www.youtube.com/watch?v=ROljRiA3byQ

Mozecie rowniez zapoznaé sie z informacjami na stronie:
https://epodreczniki.pl/a/energia-wewnetrzna-cieplo-zmiany-energii-wewnetrznej-spowodowane-wykonywaniem-
pracy-i-przeplywem-ciepla/ DVBVHEJKh

1. Energi¢ ciala mozna zwickszy¢, wukonujac nad nim prace.

2. Wzrost energii wewnetrznej nastepuje wskutek przekazywania energii w postaci ciepta od ciata o wyzszej
temperaturze do ciata o nizszej temperaturze.

3. Ciepto to ilosé¢ energii wewnetrznej przekazanej miedzy ciatami o réznych temperaturach bez wykonywania
pracy. Cieplo oznacza sie litera Q.

4. 1T zasada termodynamki:

Zmiana energii wewnetrznej ciata jest réwna sumie pracy wykonanej nad ciatem i ciepta dostarczonego

temu ciatu.
ABEw =W +Q
Zmiana energii wewnetrznej ciata = wykonana praca + cieplo wymienione z otoczeniem
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Zadanie 1

Oblicz, o ile wzrosta energia wewnetrzna tarcz i klockow hamulcowych podczas hamowania samochodu,
jezeli sita tarcia wykonata prace 600 kJ, a w tym czasie do otoczenia zostato oddane 350 kJ ciepta.



Dane:

W = 600k.J
Q = 350k.J

Szukane:
ALBy =?

W podanej sytuacji praca jest dodatnia, poniewaz zostala wykonana nad ciatem, a ciepto jest ujemne,
poniewaz zostalo oddane do otoczenia. Zmiana energii wewnetrzne;j:

AEy =W +Q
AEyw = 600kJ — 350kJ = 250k.J

Odp. Energia wewnetrzna tarcz i klockow hamulcowych podczas hamowania samochodu wzrosta o 250k.J.

W domu

—
Na dobry poczqtek

o Pod zdjeciami ilustrujacymi sytuacje, w ktorych energia wewnetrzna ciala wzrasta w wyniku

wykunania pracy mechanicznej, wpisz: wzrasta E,,.




é Zaznacz strzatky kierunek przeplywu ciepla przez Sciane i s ciata maja taka sama

w sytuacjach pokazanych na rysunkach. Napisz, w ktérym  temperature, preeplyw ciepla nie
przypadku w takim samym czasie przez sciang przeplynie  zachodzi - mowimy w takiej sytuacji
: oz o rownowadze termiczne).
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